
ГОДТША XXXIII На Цетип.у, у суботу 11 дедембра 1904. БРОЈ 51.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј е н а:
За Црну Гору на годину 8 

круна, на по године 4 круне.
За Ауетро-Угарежу, Воену и 

Херцеговнну на год. 12 круна, 
иа по год 6 круна.

3* све остале земље годишње 
20 еранака у злату, на по године 
10 оранака у злату

Претплата се прима само у 
годишљим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шал.е поштан- 
ском упутницом или групом 
с»чо н непосрсдно админпстра- 
ццји „Глаеа Црногорца“ на Це- 
тин.е. Дописи се шал.у Уредни- 
адтву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч илп за број од пет циФа- 
ра по 4 хелера за првп пут, а 
за сваки даљи пут по 2 хелера.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У очи Никољ-дана, пмендана 
Његовог Краљевског Височанства 
Господара, престоница је била окн- 
ћена заставама, а војна му8ика је 
свирала по вароши. На Никољдан, 
дан свечаности. била јо свечана ли- 
тургија са благоларењем у манастир 
ској цркви у присуству ГБ.ТБ. Кр. 
В. В. Књава Насљедника и Књагиње 
Милиц*, Њ ГБ В В. Књаза Мгрка и 
Књагиње Наталије, дипломатског ти- 
јела, нагаих министара, великодо- 
стојника. официрског тијела, чинов- 
нигатпа и многобројног грађанства. 
Послије богослужења иуцали су са 
„Табјо“ топови, а иочасна чота ув 
свирањо војено музике, одавала јо 
нронисане почпсти. У одсуству Њ.ТБ. 
Кр. В.В. Књаза Господара и Кња- 
гињо Милоно примали су честитања 
по уобнчајоном реду 1Б1Б. Кр. В.В. 
Књаз Насљодник-Рогсит и Књагиња 
Милица. — У вочо јо дават велики 
објед на комо су били: дииломатски 
кор, ипгаи министри и волигсодостој- 
ници са својим дамама.

— На 1 I’/а сати бнло јо свечано 
благодарењо у Дворској каиоли, по- 
водом имондана Њоговог Величан- 
ствх Цара Николо, коме су присус- 
твовали Њ ТБ. Кр. В.В Књав На- 
сљодннк и Књагиња Милица, 1Б.1Б. 
В В. Књав Мирво „ Књагиња Ната 
лија, дипломатски кор, иагпи мпии- 
стри, воликодостојници, официри н 
чиновнипгтво 1Б.1Б. Кр. ВВ. Књоз 
Насљодник и Књагиња Милица, Њ. 
Њ В.В. Књав Мирко и Књш нња 
Наталија погали су на честитањо у 
овдашњо руско посланстио, гдје јо 
Њ. Кр. В Књав Насл.одиик подигао 
чашу за вдравље Њ. В. Цара Волико 
Русвјо, на што јо госи. министар 
Шчеглов одговорио, иаиијајући ва 
здрављо Њ. Кр. В. Господара. На 
честитању су били тлвођ» дипломат- 
ски кор, напги воливодостојници, Ви- 
сокопреосвештени г. Митрофан са 
свештенством и чиновништво За 
све вријеме свирала је ггрод рускам 
посланством војна музика. — Никољ- 
данске свечаности свргаено су освјет- 
љењем варогаи.

— Њ.Њ. Кр В В. Књаз На- 
сљедник и Књагиња Милица, отпу- 
мовали су прошлог уторника у Вар.

— Господин Варон Кун од Ку- 
ненфелда, овдагањи аустро - угарски 
министар резидент, повратио се је, 
са својом супругом, прошле субото 
и продувео управу повјероног му 
посланства.

— Мустафа Навим Веј, секре 
тар овдашњег отоманског послан 
ства, напрасно је од капље преми- 
нуо ноћу П8међу недјеље и поне- 
дјелника. Смрт његова је јакг дир- 
нула све његове многобројне прп 
јатеље и познанике, које јо стекао 
својом добротом, љубазногаћу и пре- 
дусретљивошћу. Врли покојник оста 
вво је најљепше усиомено у свим 
круговима цетињским. Нек му је 
лака црна вемља!

ЦЕТИЊЕ, 11. децембра.

Реформе у ингдеској флоти и 
њихов значај.

Инглеска влада издала је два 
врло важна документа односно пре- 
уређења и мобили8ације инглеске 
флоте. Нема сумње да то преуре- 
ђење које је иввршио лорд Селбори, 
има не само стратегијски, него и 
политички карактер.

Суштина свега тога састоји се 
у овоме: према новоме распореду 
центар тежине инглеске флоте пре- 
носи се И8 Средиземног мора на сје- 
вер, у канал Ламанш, те ће од сад 
најјача инглеска ескадра. која се са- 
стоји од 12 најбољих оклопњача и 
крстарица бити тамо и крстарити 
ио Њемачком мору. Досадашња фло- 
та Ламанша, која је одређена била 
да дјелује против Француске, уни- 
штава се и преноси се, под називом 
Атланске флоте, у Гибралтар. Сре- 
диземна флота внатно се <>слабл,ава. 
Што се тиче инглеских лађч у источ- 
ним морима, и оне добијају нови 
раепород и то распоред врло вна- 
чајан. Од сад све три инглееке еска- 
дре, које субиле на Далеком Истоку, 
(китајска, аустралијска и исгочно- 
индијскн), отављају се нод непозред- 
ну команду китајске инглеско еска- 
дре; на њсму 1>е бити одговорност, 
да тако равреди сву ту флогу, да 
се можо у свако д<>ба концентрисати 
против ма каквог непријатеља који 
би се у тијем водама појавио".

Рсформа ове мобилизацијс са- 
стоји се у глапном у овоме. До сад 
р<зернна фдота држала се је бев 

• момчзди, а <>д сада со укоди тако- 
звава „дјејотвујућа“ резерва, т. ј. 
такна која ће увијек имати на себи 
двије петине момчади, а у олучнју 
рата узимаће ка<> допуну к овомс 
просте раднике.

Оцјењујући значај <>не реформе, 
инглеске нонине доиосе чигак низ 
чланака, који се беи равлике <>дли- 
кују тијем, гато симпатишу идејама 
лорда Оелборна, а дн ве дају себи о 
томе тачнога рачуна. „Моггппјт Рон1“ 
бев затозања говори у своме увод- 
номе чланку, да не треба ваборавити 
на ону ивреку „мучање је 8лато“, 
те ув то цитира још и онај познати 
савјет једноме индијскоме судији, ко- 
јим му се је савјетовало, „да своја 
рјешења даје, али да их не моти- 
више“. Баш ив ове опште солидар- 
ности и ив тога што се у тијем 
чланцима скрива, може се иввести 
вакључак о важности извршених 
рефорама.

„Ми мнслимо, пише „Новоје 
Времја"1, да те реформе обиљежавају 
собом читав преврат у спољашњо) 
политици. Прије свега јасно је и 
несумњиво, да се ту предузимају 
важне мјере опревности против Ње- 
мачке; у вваничноме извјештају о 
томе говори се овако: „њемачка фло- 
та, која је створена у новије вријеме, 
има велику убојау снагу, а осим 
тога налави се у сретним географ- 
ским приликама, које Њемачкој до- 
пуштају, да јој флота увијек буде 
спремна у својим пристанима“. Ни- 
кад до данас ингслеско-њемачко не- 
пријатељство није у вваничнијем об- 
лику искавано било.

„Није од мање важности ни тај 
факт, што *се појачава ннглеска еска- 
дра у китајским нодама и што се у

једним рукама усредсређује сва ко- 
манда над инглоском флотом у Ти- 
хом океану. То се може објаснити 
само тијем, што се је Инглеска ко- 
начно увјерила о колосалности ието- 
ријских догађаја, који се на Далеком 
Истоку вбивају: она се тијем при- 
дружује мишљењу професора Рејнша, 
који је кавао, да ее од данас позор- 
ница за велику свјетску историјску 
трагедију пренаша са Атланског на 
Тихи океан“. Што вванични и8вје- 
штај спомиње могућност, да се у 
китајским водама може појавити јаки 
непријатељ, то се том иапоменом бев 
сумње даје појачању те флоте ве- 
лики вначај.

„Остаје нам, завршује „Новоје 
Времја“, да опазимо још то, да цио 
овај вванични иввјештај. заједно с 
планом о мобилизацаји, дише таквом 
енергијом и таквом нечувеном вјером 
у нес.умњиви значај силне флоте у 
сувременим ратовима, да се с правом 
може рећи, да сс је Ннглеока већ ко- 
ристила лекцијама руекгјапанског 
рата“.

РУСИЈА И ИНДИЈА.

Изгледа као да се Инглевима 
привиђа руска инназија у Индију, 
те <5е старају да азијским народима, 
који би у томе елучају могли бити 
на страни Русије, зарана докажу, 
да им њихоки животни интереси 
налижу, дч буду опргваи и да се 
држ« уз Иаглеску. Тако н. пр. ови- 
јех дана јсдан лист, што излази у 
Мадрасу, донио је врло интересантин 
члннак, у коме се првтреса питање 
о могућно ти руске инвазије у Ин- 
дију. Писац тога чланка прије свега 
иоставља питање, да ли је могуће 
да сс Русија тргне у Иадију иреко 
Афганисгана, па износн каракгери- 
стиву односа ивмеђу Русије и Афга- 
нистана и наиомиње, како се је бив- 
ши афгански емир Абдурахман дуго 
користио руским гостопримством за 
нријеме свога изгнања. Н<> погато је 
исги оиет иозван био, да сједе на 
пријесто у Кабулу, он је однах пре- 
дузео кораке. да се приближи Ин- 
глеској...

„Кад су му почели пребацивати 
неблагодарност, пише поменути лист, 
он је одговарао, да не може својим 
личним осјећањвма жртвовати инте- 
ресе чатавог свог народа. Данашњи 
афганистанскп емир слиједи поли- 
тику свога оца; владар и народ аф- 
гански појмили су, да им зближење 
с Русијом нишга не користи. Оаи 
знаду да мир и невавасност Афга- 
нистана вависи од њихових односа 
према индијској влади и од моралне 
и војничке протекције, коју од те 
владе имају очекивати“.

Даље се у листу говори, да се 
руска инва8ија преко Афганистана 
има сматрати као пука фантавија и 
вемогућност. Русија би могла пре- 
дувети тај корак само заједничаи са 
емиром, или пак пошто би га побЈе 
дила. Али према ономе што се до 
данас зна, емир неће никада претпо- 
ставити савеву с индијском владом 
савез са Русијом. По мишљењу тога 
листа утицај руски у Афганистану 
јако је увдрман. Узрок је томе не 
само данашњи рат, но још уз то и 
китајска експедиција од 1900 г., за 
вријеме које су се мухамеданска вој- 
ницн и Пенцаба моради сукобљава-

ти с мухамеданским војницима руске 
војске. Међу мухамеданеким војници- 
ма који су гпиљнни из Индије, било је 
такође и Афганаца. Ови су се спри- 
јатељили са својим јединовјерцима у 
руској војсци и од њих су бајаги 
дознали, да се војници велике сје- 
верне царевине много грђе хране и 
издржавају, него војници који служе 
у инглеској војсцн.

Те су приче имале велики ути- 
цај на мухамеданце и брзо су прош- 
ле кров читаву Индију, па су до- 
„рле и до Кабула. У Индији и Ка- 
булу проповиједа се на сва уста, да 
Русија није данас више јака онако, 
као шго је некад била.

Поменути лист набраја даље и 
све иотешкоће, са којима би се Ру- 
сија том приликом сусрела преко 
планина Кандахара. Очевидно је, да 
Једини пут за такво подузеће јест 
онај, који води преко Афганистана, 
али да се може њим служити. треба 
прије свега освојити Афганистан. 
Ако иак Русија напане ту државу, 
која стоји у пријатељству с Инглес- 
к<>м, онда је у интересу ове потоње, 
да гшдржи Афганиетан и да не до- 
иусти, да га Русија освоји.

Тако рачунају Инглеви, али је 
извчн сваке сумње, да они тај ра- 
чун чине без крчмара.

СВЕЧАНИ ИОМЕН 11 ИIIIVIIУ

Друштво Цетињскв Чатаоницв одраса- 
ло је прошлс нвдјеље, у 11 сати прије 
поднс, у Влаткој цркви свечан парастос 
за иокој душс недавно преминулог руског 
научењака и познатог кљижевника Алек- 
синдрл НиколијсвиАа Питма Иа парастосу 
чинодјејствовао је цотињеки протоЈореј г. 
Крсто Матановић. а присутни су били 
оспм других чланова читаоницс још и ов- 
дашњи царско-руски посланик г. Шчеглов, 
бугареки диплоиатски агснат г. Ризов и 
царско-руски војни аташе потпуковник г. 
Потатои.

По свршетку парасооса, сви присутни 
упутили су се у Зетски Дои, гдјо је, на 
свечаном скупу у читаоничкрј сали, пред- 
сједник Друштва Цетињске Чатаонице, г. 
проф Лука 3>ре, држао овај говор :

/'псподо н бра^о!
Нема година и по данА, да је по Ру- 

сији у интелигентним круговима свечано 
нрослављсч недеоетогодишњи јубилеј уче- 
ног рада чувенога књижевнога историчара 
Александра Николајевића Пипина, а сад 
ето Русија се у црно вавија за својим ив- 
врсним сином. Али не Русија сама, него и 
све Словенство се потреса ; а ту смо и ми 
Срби, гдјегод нас је, а и остале гране јуж- 
ног Словенства, сви ми једногрлице ва њим 
тужимо, мп , који нијесмо вични, да преко 
границе своје уасе и шире домовине одјекне 
глас на далеко о каквом нашем великану 
за њега жива или мртва : за то смо поносни 
да брат Рус и нас гласи по свијету; те 
у овој опћој жалости, ми осјећамо и неку 
радосну насладу, што смо чувени по сви- 
јету. Та ето вам свјетских листова, који 
ових дана у звијезде кују велике заслуге 
на опћем културном пољу, извојштене од 
умног и радног Пипипа, Словенина и Руса. 
А које су то љегове заслуге? Он је видио 
даље од других, шири оризонат пукао је 
испред његових очи.

Господо и браћо! Ја вам нећу изно- 
еит сиг1чси1ит с1'ае и потанко набрајат 
дјела великог покојника, јер то можете 
читат по разним новинама, него ћу вам 
иатукнути нешто о правцу његова рада, 
о његову правои словенофилству, и с чега 
му је име прешло границе Русије, прекри- 
лило Словенство и захватило остали свијет.

Реализам Гогољч и кри гицизам Бје • 
линскога од младости су га занијели, и 
том програму он је остао вјеран до смртп. 
Послијс Кримског рата он сс сјати са сло- 
бодним умовима, да у „Савременику“ и у 
„Отачсственим Записцима“ опрашта од 
окова ропску литературу, па да трага за



евеаом између књижевности и правога стања 
народнога зкивота. Он је Словенин, али 
друкчији него су они, које је он у својим 
дјелвма побијао. Он хоће слободу савјести, 
ва то је и његова девива: брат је мио, 
које вјере био; он хоће слободу самоопре- 
дјељења. за то разни облици владавине за 
њега су све једно; он хоће слободу народ- 
ног раввијања, за то он неће насиља ни 
превласти једне народности над другом, У 
свима својим радљама, и малим и великим, 
као у својој великој Руској историји лате- 
ратуре и етнографије, у историји славјан- 
ских литература, у ученим студијама о 
Бјелинскоме, Лермотову, Гогољу, Некра 
сову и другим, о времену Александра I., 
о правцу у књвЈвевиоети и социјалном жи- 
воту прве половине минулог вијека, као и 
у многим другим монографијама и распра- 
вама, свуд је он заносни присташа Евро- 
пејивма, прави западњчк, па и до своје 
смрти радио је н био душа тога покрета у 
„Вјеснику Евроие“.

Пипин је и иаврсна дјела из туђих 
литература на руски превео, да Русе оружа 
знаношћу, као што је Хегнер-ова литерарна 
повјест 18 ог вијека, Шлосерова историја 
18-ог ввјека, Дреперова историја душевног 
развитка Евроие и још што шта.

На крају не могу да муком мимоиђем 
уз њогов велики Академијска задатак у 
изношењу на видјело дјела Царице Ката- 
рине II још један рад, који је био јављен 
по новинама, али по свој прилици остаде 
несвршен, а то су успомене његова дугога 
живота, онћење често и разграњено с љу- 
дима, који су велику Руспју водили; то је 
нека врста Енциклопедије, у којој колико 
има бити блага по опћу социологију, ево- 
ЛУДИ1У мисли у појединцима и њихову 
амбијенту!

Али доста! И ове кратке црте оцје- 
њују човјека, који је толико задужио Ру- 
сију, Словенство и остали свијет.

Ми смо се мало првје у цркви помј- 
лили за његову душу, а овдје му за његове 
васлуге по Русгју — Словенство и човје- 
чанство кликнимо: Скава Пипину!

На ово су се сви присутни одазвали 
са трократним: слава му!

Иза тога је од стране Друштва Це 
тињске Чатаонице упућен Императорској 
Академија наука у Петрограду овај теле- 
грам :

АсаЛетге 1тре>ча1е с1е Зсгепсег
Рекегвћоиг^.

Дпнас Цетињска Читаоница учествује 
у жалости 8а вашим чланом Пипином па 
растосом и свечаним поменом у Зетском 
Дому.

Предсједоик
Луко Зорв.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Са бојишта.
Ратна вјештина има да забиљежи једну 

новост с обзиром на садашње позицијо ј.ч 
панске и рускс војске у јужној Манџурији. 
Војнзци се на предстражама налазе у под- 
земним нарочито ископаним јамама, које 
се грију помоћу импровизираних пећи. За 
гријање се употребљава слама и дрво, а у 
задње доба и каменв угаљ. Пећи су сасвим 
једноставно од опска или од зомље. Нека 
руска одјељења имају чак и мале гвоздене 
пећи, од којвх је потоњпх дана довезен 
велики број из јевропске Русије. Војници 
пак главне војске сијешгени су у колибама, 
у китајеким храмовима, пагодама, у кућама, 
а гдје нема свега тога, у нарочито подиг- 
нутпм земљнвим колибама. Ушљед велике 
студени грију се наравно и та здања, тако 
да се може говорити о сасвим топлим 
логорима. При опсади Парииа год 1870/71. 
било је такође нешто слична, али у којни 
на отвореном пољу никад.

Прошлих би се времсна новлачиле вој- 
ске за велике студи у зимовишта прилично 
далеко од непријатељских зимовишта, док 
се је у Манџурији противно догодвло. 
Послије вигае битака код Јентаја и Шаха 
остале су непријатељске војске у истпм 
позицијама, које су имале за вријеме битке. 
Колико ће то стање трајати, не може се 
предвидјети. Тешко да ће Јапанци подузетп 
првје прољећа офензиву. Онн могу сада 
примити појачања и храну само преко Ко- 
реје, односно преко ријеке Јалу, ношто је 
лука Инкау залеђена.

Од Руса се може много прије очеки 
вати офензива, ного од Јапанаца. Њихова 
је војска скоро сасвим роорганизована, а 
осим тога они могу много боље подносити 
ниску темнературу, него Јаианци. Кријелвз 
Руса год. 1877/78 преко Балкана најбољи 
је доказ, да они не узмичу од ратних опе- 
рација по снијегу и леду. Пије дакле, 
искључено, да Рус.и у згодном часу подузму 
офензиву пријс него пане Портаргур и 
Ојами прискочи у помоћ Ногијева опсадна 
војска.

Руска диверсија у сјеверној Кореји, о 
којој се у потоње вријеме много говори, 
могла бп аначити почетак офекаиве код 
ријеке Шахо. Ојама би морао, да заштити 
своје транспорте преко ријеке Јалу, дета- 
шарати онамо једно јако одјељење, које би 
се имало одвојити од главне силе и тијем 
овј слабити, дочим бл Руси за офеазиву

У Кореји могли употребити своја одјељења 
код Владивостока

Јапанска штампа бави се свијех дана 
путовањем Рожествснскијевог ратпог бро 
довља. Најважнпје је питање за Јапанце, 
како и кад ће одпловити Тогово бродовље 
против балтичке ескадре и гдје ће се с 
њом упустити у битку. Кап главну базу за 
операције јапанске ескалре сгамгње <е 
острвље Пескадорес (између Китајч и Фор- 
мозе). Међутим, с балтичком ескадром путују 
и четира велика превозна параброда, у 
којима има велика сухопутна војска Те су 
чете одређеие за заштиту главнс базе, коју 
буде Роакественски одабрао у елучају, да 
нс узиогне доспјети у Владивосток Друга 
ескадра не хита, већ чека по свој прилици 
на попунидбено бродсвље, а можда и на 
трсћу ескадру, која би морала овијех дана 
кренути из Кронштата.
ИзмЈвна писама измсђу /јенерала Стгсеља 

и Ногија.
Поводом нуцања Јапанаца на рускс 

болнице „Црвеног крста,“ измијењене су 
3 о. м. врло учтиве ноде између Стесељз, 
заповједника у Портартуру и ђенерала 
Ногија, заповједнпка опсадне војске.

Писмо ђенерала Стесеља гласи до 
словце: Част ми је саопштити вам, да 
ваша артнљерија гађа наше болнице, које 
се лако могу распознати по застави лЦр- 
веног крста,“ која се такође види са поло- 
жаја ваше артиљерије. Молим вас, да за- 
браните ово гађање из тонова. На овај 
корак нагнало ме је високо поштовање 
према нзшим одважннм јунацима, који по- 
што су се славно борили против ваших 
војника, леже сада рањени у болнацама 
„Црвеног крста.“ Међу овим јунацпма је 
и неколико рањених Јапанаца. Увјеравам 
вас о мом ссобвтом поштлвању.

У овом писму је било друго писмо, у 
коме је било написано: „Опуноиоћавам 
Барашова, јегермајстора Царева и погла- 
вара болиица „Црвеног крста,“ да води 
преговоре с Вашим Превасходством, да на- 
ше болнице буду поштеђене од топовских 
ђулади. Сувишно је рећи, да вам призна- 
јем право, да урадате све оно што држите 
подесним за добар успјех ваших операција

Ђенерал Ноги нредао је на одређеном 
мјесту свој одговор, у коме изјављује, да 
Јапанцн од почетка опсиједања нијесу на- 
кад намјерно управили своје топове на 
здања или лађе, на којима је извјешена 
застава „Црвеног крста“. Пошто је пак 
већи дио унутрашњости тврђаве скривен 
од онијех, те се налазе на полоисају јапан- 
ске артиљернје, није искључена могућност, 
да и које од оних здања буде погођено, 
тијем више, што се ушљед дугог и одваж 
ног отпора погрјешке у гађању умножавају. 
Жалећи дакле веома, што не могу спри- 
јечити, да ни једно ђуле не пане на мјесто, 
куда није било управљено, (увјеравам вас 
о мом особитом поштовању.

Свето/јурђевски витевови.
У Мукдену је I. децембра био скуи 

свегођурђевских ватезова, који је одлучио 
о прпмању нових чланова ва тај ред. Скупу 
су иредсједавали Куропаткии и Лињевић. 
Присједници су били геиерали: Собољов, 
Гернгрос, Засулвћ, Мишчеико, Нутилов и 
Греков. Скуп је одлучио, да у рсд имају 
бити примљзна нови чланови с редом евс 
то-ђурђев ‘.ким IV. степена, и то:

1 ЗаповЈедник I сиб кора генерал по- 
ручик Штакељберг. Кор његов одликонао се 
од 29 до 31. ангуста на јужнои фронту љто- 
јанских позиција и ивдржао јс бој с.» знат- 
ном пргмоћи јаиааском. Генерал је пока 
зао дивну храброет, мир и оштроумност, 
сам је био на челу сваке акцијс и одсту 
пио је на внгау наредбу. 0; 3. до 7. сеи 
тембра штитио је одступницу руску према 
Мукдену, са самоиожртвоваљем одбијао 
нападајс ненријатсља, који јс гонио.

2. Генерал-поручик Иванов. Као за 
повједник 111. кора водио је тродневни бој 
код Ландансана дана 24, 25. и 26. августа 
с непријатељем много јачнм. Храбар је, 
мчран, проиицав војековођа.

3. Заиовјсдник IV. кора генерал иору- 
чик Зарубајеп. 23. и 24 јула уирављао јс 
битком к >д Дашичао, једном од сјајних би- 
така у руској повјесници. Лачну храброст, 
х гадноћу и распоредивост ноказао јс свагда. 
31. августа гснорал Зарубајсв имао јо да 
брани гланну позицију код ЈБаојана. Од- 
лучност, вјештина и храброст II. П1 и IV. 
к<ра у данима најтежих битака код Љао- 
јана 1. 2 и 3. септембра вависили су у 
внатној мјери од лачне храбрости, дара и 
издржл.ивост генерала Зарубајена.

4. НачелникГ) источио сибирске стре- 
љачке дивизије генерад поручив Алексејев 
с. иуковииа једне своје дивизије бранећи 
утврђене љаојанске позиције од жељевнице 
до рсдутс бр. 13 одбио је од 31. августа 
до 3. сеатембра 11 јуриша двију јапанских 
дивизија

5. Ђенерал мајор Дапилов. 25. и 26. 
августа са 6 том источно сибиреком стре 
љачком дивазијом одбао је на свима тач- 
кама непријатеља с.а свима губитцима. Од 
29. до 31. августа издржао је опет све 
огорчене јурише и показао се одлични вој- 
сковођа.

6. Ђенерал-мајор Кашгалински, зап 
3. иет. сиб. сгрељачке дивизије код Лан-

дансзна и Љаојана, издржао ударце знат- 
них сила иепријатељских.

7. Ђенерал мајор Лајминг, зап 55. пј. 
див. 14 окт. при одбијању напада Окуова, 
који јс управљен био на главна бок руски, 
стао је нл чело једног пука, јуригало и 
сузбио непријатеља изгубивши двлје тре- 
ћвне официра. Сам је био рањен, али је 
остао у бојној врсти.

Осим тога су ОЈЛиковани: храбри, 
даровати штабни капетан Митовски (рањен/, 
бригадир Јерис хан Алијев и кнпетаи 2 
исг. сиб. стр. пука Волкобој.

Руска јунакиња.
'Го је 22 годишња милосрдна сестра 

Лудмила Јаковенка, којој је код Љлојана 
топ одиио обије ноге. Ова млада јунакиња 
лежи сада у једној болници на Далеком 
Истоку, докле потпуно не оздрави. Колико 
можс да учини човјекољубље, овој се јад- 
ници чини све, само да би јој сс живот 
олакшао. Снакога јутра доноси се на њен 
столчић кита свјежа мирисана цкијсћа, и 
дају ј°ј се најновије књиге на читање. Ова 
дивна плавојка дуге злаћене косе и очију 
црних као ноћ, толико се оеушили, да 
изгледа просто као скелет — сама кожа, и 
коети, па ипак се измирила са својом жа- 
лосном судбаном и трпи јуначки. Једном 
добром познанику Лудмила је рекла: „Не 
мам још ни пуне 22 године, а в°к сам 
богаљ; тек што сам впдјела живот, па ми 
се већ угасио. Алп тако је била Божја 
воља, и ово што трпим и патим, то је за 
матушку Русију.“ Својој околини прича 
једнако о чудноватим вјештачким ногама, 
које се праве за њу. При том ее блажено 
осмЈ‘ејчује и зрачак радости јој проигра по 
лицу „али — опет зато бићу богаљ!“ Ова 
млада јунакиња подноси све лијечење без 
хлорофЈрма. Ђ?нерал Куропаткин јој је сво- 
јеручно прикачио на прса крст св. Ђзрђа 
„за храброст.“

Ратни говорници.
У битци код Љлојана Куропаткии је 

довикнуо својој војсци, коЈ-а је већ била 
почела да се колеба: „Напријсд“ моји ју 
наци! Знам да сте уморни; иијесте ни 
јели, ни спавали, али сви смо дужни слу- 
жити Цару и отаџбани!“ То је била сва 
бееједа, ксју је држао свјјим војницима, и 
имала је успјеха.

Сви говори великих ратника обично 
су кратки, јер дјелима није потребно мно- 
го ријечи. — Нилза је рекао својим вој’ни- 
цгма у Трафалгару : „Стара Инглеека оче- 
кгје да данас сваки врши своју дужност “ 
И његов земљак, Кромвел рекао је једном 
на бојиом пољу једну ријеч, која је по 
стала славна. Инглески диктатор бзо Ј’е 
бруталан друг, али да је имао финоће и 
ирониЈ’е. доказао ј’е у јоршкој битци, кад 
је видпо да ђенерал Менчестр бјежа ис- 
пред краљевске војске. Тада је рекао ђе 
нералу: „Милорде, варато се, непријатељ 
није иа овпј страни'?1 Та је ријеч бала до 
вољна, па да обуотави војнике, који су 
б ежали, и да се до6иј'с. већ изгубљена 
бктгса. — Године 1797. кад су Французи 
изхицали пспред Аустријанаца, послије за- 
узећа Келна, војница француски стигну 
до новретлчг моста, који је био начињеп 
на Рајни. Француеки ђенерал Легсубрс на- 
рсди, да се поквари пола моста, па овда 
рече нојницима који су бјежали: „Војници, 
ен I Гајне а ено ненријатеља! Морате сс 
пли подавити или борити! Бирајте!“ Ау 
стријски јуриш био је задржан. — Код 
Љсснова хтпо је Петар Велики да отмс 
један транспорт, који јс унућен био Кар 
лу XII. Али су сви рус.ки ннпади били 
одбијени II битка јс изгледала већ нзгуб 
љена. Петар Велики довикну својим Ко 
зацама: „Убите свакога који бјежи! А за- 
повиједам вам да и мене убијете, ако се 
покажси кукавица!4 1’уси сс вратише и 
побједишо. — Ова ријеч подсјећа на ри 
јеч ,’1а 1’ошмнклева, који је донигснуо сво- 
јим вендиским сељацима: „Ако идем на 
пријед, хајтс за мном! Ако бјежим, уби- 
те ме! Ако умреи, оеветитс мс! Још су 
вначајније Кантииотове ријсчи у битци 
код Кијара“. Једап му офнцир рече: „Та 
ви нас водиге у смрт!4 Маргаал на то од- 
говори : „'Го јс истина. Нред нама је смрт, 
али је за нама срамота!“. Хенрик IV. у 
једној битци задржао је овим ријечима 
своју анангарду кој;< је бјежала: „Обрните 
се! Ако ни нећете да се борите, ниди ге бар, 
како ћу ја умријсти!“ —

На крају да помснемо још само хе 
ројске ријччи браниоца Портартура, ђене- 
рала Отесеља, који је пријс нсколико не- 
дјсља, кад му јс јављеио да посада не мо 
же више да бранн једво сиољашње утвр- 
ђењс, рекао војаицама: „ОстаЈе вам још 
нраво да умрете!“ 11 мала сс чета држала 
до пошљедњег човјека.

Руски офнцир о Портартуру.
У пошљедње се вријеме чешће гово- 

рило о иосади портартурског љаотешаиског 
прсдгорја, које ће бзти пошљедњс уто- 
чиште Руспма, ако падну све копнене и 
приморске тврђаве и одакле ће се до до 
ласка балтијске флоте спречавати Јапан- 
цима да заузму град и луку.

Југозападно од Портартура и јужно 
од Голубијег Залива чини ово големо пред 
горје с висом од 461 мет. на човјека ути 
сак да су то незаузимљива редути. Са три 
стране вапл,ускује га море, всзано је једном

низином с копиом на СЈ’евероистоку, с ко- 
јим доминира.

Стари руски офицар Сахаров, која је 
прије рата дуже вријеме гарнизонирао у 
Артуру и био заповједник љаотешанског 
свјетионика изнио је значајае податке о 
ф<рмацијп и утврђењу тог предеорја. Према 
његову опису то је предгорје стрменито и 
каменито и заповиједа Портартуром И ако 
се већ неколико година увиђала потреба, 
да се ту сагради тврђа, ипак до мјесеца 
априла није било на љему ни ровова. 
Сгручњхци су тврдили, да би извођење тих 
пројекгираних градња трајало бар пет го- 
дина и да би стајало више милијона ру- 
баља, и да би требало савладати највеће 
потегакоће да се у гранитној маси ископа 
пут Па ипак је Кондратенко био у стању 
да внсове учврсти за пеколико недјеља и 
да опсадне топовс нопне на врхунац Кад 
сш јогп био код свјетионика, прича Саха- 
ров, ишао сам у град само јсднои стазом, 
којом се није могло ни јахати и требао сам 
да превалим тих петнаест врста, нуних 
шсст сати. На Љаотошан се дакле не може 
нацадати нн с копнене ни с морске стране. 
Читаво је нредгорје једна каменита стије- 
н.<; ту нома ни лоите земље, да би му се 
могло приближити помоћу ровова Кад би 
Јачанци заузели ове висове, они би тијем 
01-војили и Портартур. Али се они неће 
домоћи тога и Поргартур ћо издржати от- 
пор, колико буде трсбало.

Мати Ђеперала А. Н. Фока.
Недавно је у Севастопољ дошла 80. 

годишња старица, да се ту трајно настанн- 
То је Јекатерииа Ивановна Фокова, пуков- 
ничка удовица, мати једног од заповјед- 
ника порт артурске посаде. Пуна је и сада 
жевота и све је заннма. Пред њом на 
столу стоје новине из којвх прати догађчје 
ратне и тражи веомч драго име сина овога

Походио сам је. Питао сам је: Је ли 
давно, кјко сте добили писм > од свога сина!

„Какво писмо! Имаће он кад писати?? 
У августу сам добила телеграм, али не 
знам, којим је путем дошао. У телеграму 
Ј’е вазао, да је здрав, да се држл добро, 
д >. храие има доста. Ваше ништа.

— Има ли ђенерал Фок породицу?
— Нема, он је стари мочак. Видите, 

он је „мој“, само слободнога сина могу 
рачунати за свога. Мој је Александар осо- 
бит човјек. Сав се иосветио војништву, 
служи равумно и војннка има радо као 
брата. За војника даће душу и затим за 
школску младеж, јер у љој види будућу 
славу отаџбине. На његов трошак учило 
сс десеторо сеоских младића у школи. 
Једвом кад је био још млад офацир, видјела 
снм једног од војника његовах, како сједн 
з» сголом и нсшто пишо. Нришла сам к 
њему, задивила се, писмо красно а слог 
као у новинара „Ко те научио тако ли- 
Ј’епо писати?“ запитах. Војник устаде 
ошгро'и поздрава: „Шгабни капетан Фок!“

Још док је био официр, мој сс Алек 
сандар бринуо до ситнице. Волесне војнике 
је нерадо слао у болницу, сам их )'е лије- 
чп >. Вило је да прађз к мсни војник вјес- 
ник: „Поручник Фок моли шећера и сухих 
милина? — Зашто? — Војник се разболио, 
ставили су га у постељу и напајаће га 
малином“.

Старица се бацила у уепомене, при- 
чала и причала и тиха туга пробијала је 
из њона причања.

— Читала сам у некојим новинама 
синов иеивотопие. Много је тамо неис- 
правно А какву му слику дају. Ужас! 
Ни косом није онакав! Ево погледајте на 
фотографију, и испоредиге је са сликом у 
нсвинама.

Заиста, мала сличност.
— Никад више нећу видјети свога 

Александра.
— Зашто? Бог је ммлостив.
— Нс, не! Ја знам! Жчви се неће 

предати а такове тнрђаве нем I, која прије 
или каеније неће иасти. * У

Нњижввност, умјетност и просвјета.

(Српској мувигсалној публици). При-
мили емо овај позив:

У нас се доста свира и пјева. само што 
у томе нсма нигсакве сређености, па према 
томе ни цио тај иосао не доноси никакве 
к. ристи. Слабо се мисли на то, да је му- 
зици задатак, да встетеки образује човјека. 
да га привикне ономе, што је лијепо, те 
да га тијем начини бољим племенитијем.

Да би се у нас поетавио неки ред у 
томе послу, рад сам да — ол; нове године 
— цокреием овдје у Прагу — као сре- 
дишту словенскв умјетноетн — Сраски 
Музички лист. То хоће да буде лист, који 
ће својим чатаоцима у гато интересантни- 
јој ф <рми давати снестраи, срсђен обавје 
штај о музпци и <> снему, што је лијепо. 
Оевртаће се наиме п на остале гране 
ум јетности, у црвом реду на поворигаге, а 
потом и на сликарство и вајарство. Ласт 
ће упрано бити преглед словенске умјет- 
ности, а на њему ће радити сарадницз из 
свпју словенскпх народа. Гланну помлћ 
обећао ми је г. Душан Котур, пр >ф му- 
зике на карловачкој гимназији.

Лист ће, у почотку, излазити једаи 
пут мјесечно, уз цпјену од 8 круна г>- 
дигање; сваки број имаће ттампаие при-



доге, воји ке бити примјери добре музике 
аа свираче и пјеваче.

Држим, да евака интелигентна српска 
кућа, и сваки енај, којв хоће да гтече 
содидно образовање о ономе, што је лијепо, 
ваља да прихватк овај лист. Да се лист 
поврене, потребно је најмање 400 прет- 
платника. Стога молпм свакога, ко осјећа 
потребу оваког листа, да ми ее једиом 
дописнвцом 1ави (уз назод тачне адресе), 
да му пошљем 1 број, у којем ће се оп- 
ширнпје рећи, шта ће све и како ће бити.

Ово је безуеловно потребно да свако 
учинп. јер лист ћу покренути само тако, 
ако буде потпуно осигуран, иначе нећу 
ни да се упугатам у посао; лист који 
тавори, нс вриједи маого.

У Злашмом Прагу, 25 окт<>бра 1904.
С поштовкњвм

Петар Ксњовпв, музнчнр. 
УшоћгаЈу. Рга^. Кот^пзкећо и1. 26. II.

Вбћтеп.

— Примили емо на приказ:
„Српска Зора“. — Календар за на 

род за просту год. 1904. Издаље просвјетно 
привредног друштва „Српска Зора“.

Овај календар. „Зора“ је ово године 
први пут издала. Осим > бичннјех вијести 
в&дендарских има поучни и забавни дио 
врдо пробране садржине:

Првн је у овон дијелу, чланчић „Ори- 
ска Зора“ у к<<мс. со у кратко прпча ис 
торија поЛитичког асивота прпм»рокијсх 
Орба за Потоњих 7—8 година; а с тим 
заједно казују со и узроци који с,у доволи 
до установљења „Српско 3 >ро“.

У члаику „Календар“ г. Л. Зоре г<<в<>- 
ри о калондару и ивноса мвогатво цосл <- 
вица и пзргка тто се одноее на вријеме, 
годишња д< ба, своце п т. д Дчљо иду 
чланци: „Ко је пријатељ народу нашом“, 
„Какву дјецу ваља давати на занат“, „О 
вјештачком ђуброту“, „Породица Тан<ЈВвћ“, 
цричвца „чему у Амернку“ и т.д. Г. Марк > 
Цар, износи неколико аутографа Змаја Јо- 
вана Јован< вића, које му је овај на његону 
молбу био послао, да се на једној забаки, 
која се у задарској срн Чита< нпци морала 
држати, у Зорипу ксрист продаду. Цртица 
Ива Ћипика „Из туђрг свијета“ носи на 
себи обиљежјо и карактерио особине н,п- 
гове умјетности, а с.врха јој је, да одврчти 
народ од лудог заноса за путовање у Амн 
рику и да се тамо лако благо течо Овај 
се календвр завршује са народном пјесмом 
„ЈБубишд Вуко“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 10 децембра
— Г. Лазар Мијушковић, мннистар 

финанспја <тпутовао је у иностранство. За 
вријеме његсвог одсуства заступаће га г. 
сердар Радо Пламенац прехсједник Гл. 
Државне Контроле.

(Забава у корист постргдалијех од 
пож&ра у Озринићима у Никшићу.) Као
што смо у прошлом броју нашег листа јави • 
ли, Њено Височанство Књагиња Наталија 
покренула је међу цетињским госп<<ђама 
мисао, да се у „Зетском Дому“ првреди 
вабава у кориет страдалника из Озрпнкћа 
у Никшићу, те да им се колико год по- 
могне. да могу шго лакше своје јаде 
поднос.итп. Госпође цетињске, како Цоно- 
горке, тако и госпођз овдашњих иностра- 
них заступника, са највећом вољом ода- 
ввале су се овоме племенитоме позиву и 
у приређивању забаве најживље учашће 
примиле, како личним радом, тако и по- 
жртвовањима, те се свему томе има захва- 
лити, што је ова забава донијела лијепе 
резултате и испала на опште задовољство.

Чиотога прахода у корист пострада- 
лих од пожара било је круна 2029.

[МустаФа Назим-беј.| Н <ћу између 5 
и 6. децембра ареминуо је напрасном с.мрћу 
секретап овдашњрг турског послане.тва 
Мустафа Назим беј у најбсљој својој сна- 
вн, у 49-ој годинп жпвота. П којаик је 
родом из Анадолије, а у доцније ври- 
јеме, породица му је становала у Те 
тову, па у Скопљу. Отац му Исмаил- 
беј, служио је у разнпм областима као 
мутееариф, а умро је као државни савјег- 
ник. Назим беј рођен је у Цариграду, гдје 
му је отац тада служио. У Цариграду се 
је и школовао, свргаавши курс. у ондашњој 
гаколи министарства иносграних дјела, 
К0Ја ј° данас замијењена Галага-Сарајским 
лицејом и школом „Милкије“. У служби 
бво је врло ревиосан, те је п одликован 
био разним орденпма, како турским. тако 
и страним

Служећи на Цетињу, он је својом 
доброгом стекао бпо опшге симиатије, те 
је и глас о његовој смрти снак <га дириуо 
и многи иохиташе, да овдашњсм турском 
пославпку, Ахмед-Фзвзи паши, који је ја- 
КО био потресен овијем догађајем, изразе 
свсје саучегаће. Њ Кр Височанстио Књаз 
Н»сљедн к и Њ В Кн.-<з Мирк-> и-.шли 
гу личиоу отоманеку легацију и своје сау

чешће изјавили. а Његово Кр. В. Књаз 
Господар телеграфски је упутио из Нице ј 
своје саучешће Февзи-паши. који је нја- ' 
срдачније на виеокој пажњи заблагодарио.

сриједу, 8. о. м, у 10 сати из 
јутра, извршен је спровод и мртво тијело 
покојнвково дигнуто је из овдагпњега ото- 
манскога посланства, да се пренесв у Ска- 
дар, гдје је имало бити еахрањено. Спроводу 
су приеуствовали: дипломатеки кор, наш 
мвпистар пноетраних дјела са особљем 
министарства у парадм п с турскам орде- 
нима, ваши мпнистри и великодостојници, 
чвновништво, < фчцира, мноштво народа и 
сви турски поданици, који на Цетпњу 
етанују. За вријеме спров<>да свирала је 
војна музика погребни марш, а један од- 
ред војника одавао је војничке почасти.

Кад је спровод стигао до болнице 
„Данило 1.“, г. Ахмед Февзн паша обратио 
се свијема са неколико ријечи и искрево 
олагодарио на топлом саучешћу. Одатле 
је тпјело, у пратњи Фенза-паше, провезено 
на Ријеку и положено на параброд „Да- 
иицу“ ради преноса у Скадар, гдје се је 
стпгло касно у вече.

Сјутрадан, прсма царској иради, тн- 
јело јо свечано предато матери земљи. 
Спроводу у Скадру присуствовали су: ва- 
лија,. к. ц коисул у Скадру г. С. Рамада- 
ноиић, све ЧИНОВН0П1ТВО војничког и гра 
ђанског редч у потнуној паради и мнош 
тво народа. Сахрањен јо у гр<>бљу, гдје се 
еахрањују скадарске валије.

Лака му црна земља!
(Ив Одбора за скукљањо прилога 

ва погореле у Озринићима.) Одбору су 
до данас, пзвољела нриложити <<ва госнода: 

по кр 1ОО Њ. Вис -чанстно Књаз
Мврко; по кр 20. Њ. Високопреосве- 
штенотво госцодин Митроволиг Митрофан, 
Војвода Равро Вуковић, Вригадпр Јанк<> 
Вукотић, Душан Греговић; по кр. 19 
10 хел (по 1. наполеон) Началница Ич 
ститута г-ца Ссфија П. Мертааго и Лазар 
МиЈЈтковић; но кр 10 Кић < Марти 
новић, капетан Лука Гојнић, професор 
Мило Коначевић, Шак>> Фплиповић, Вој- 
вода И. Пламенац, Сердар Раде Пламенац, 
Јошо-Јововић, командир Мргуд Јонић«нпћ, 
г ђа Милипа Никовић, г-ца Ј <ке Р. Вучко- 
вић, Алекса Мартиноввћ, и Вук<< Вуле- 
тић; по кр 5. Јован Хајдуковић, 
поручпк Милош Лазовпћ, норучик Лазар 
Ц«ровић, пр< фесор Јован Пламенац, Ђуро 
Андрић, капетан Никола Митрсвић, Перко 
К Вукотић, командир Мпл > Мартин <чић, 
Ђуро С Матановић, поручик Милутин 
Томан< вић, госпођица Анђелија Вувотпћ, 
поручик Вуко Вукотић, професор Живко 
Драг >впћ. Филип Јерговаћ, Нлаја Вуле - 
тпћ, Мило Милетић, Сиасоје Пилетић, 
Анлрија Вукотић, Ћиро Каменароваћ, Ду- 
гаан К. Вукотић, г ђа Милица Ђ Андрића; 
— по кр 4. Ристо Рундо; — по кр. 3. 
г-ђа Милица Р. Пламенац; — но кр. 2. 
г ца Василија Ј Вукотић, Саво Дубовича- 
нин и Стево Татар; — цо кр. 1. Радоје 
Поповић, Филип Врчеввћ, Ђуро Шоћ и 
Јово Несторовић.

Свега скупљено кр. 460 20, која је 
сума као прва аомоћ са Цетиња одмах 
послата обласном управптељу г. Војзоди 
Ђуру Петровићу у Никшић, да је постра- 
далима раздијели, а и даље ће одбор при- 
мати с највећом захвалношћу свакн ма и 
најмањи прилог.

' Пашу нам из Никшићске Жупе од 
31 новембра:

У суботу вече, 27 новембра, ненадно 
је преминуо батаљонски барјактар Павле 
Шундић у најјачој снази свога живота, у 
45 години. Покојни Шундић рођеа је 
1859 у марту мјесецу у Никшаћској Жупи. 
Он је имао добрих заслуга и ако није 
стигао да ратује. Још у његовој седамна- 
естој години Њ. Кр. Височанство Госпо- 
дар поставио га је за перјаника, у којој 
је служби ревнссно служио пуних 20 го- 
дина, за што је био награђен Даниловим 
крстом и другим орденима Иза овога био 
је 1902 године постављен за батаљонског 
барјакгара у жупском батаљоау. Покој- 
ни Павле био је омиљена личност у свом 
племену, што се је и при његовом сарт- 
воду показало, коме је участвовало чвтаво 
племе са свијема војаичким и грађанским 
старјешивама, као и мјесним свештенством

Бог му дао царство небесно и вјечни 
покој!

беш „Кор. ђо-а"

Рат између Русије и Јапана

1ЈЕТРОГРАД, 6 децембра — 
'Венерал Сгесељ јавља Цару: Сретан 
сам, п1то могу јавити В.ипем ЈГли 
чансгиу, да су Јапанци 7. новембра 
иослијн поневног бомбард<>ван>а јед- 
ног утврђен.а на ојрверо-иоточиом 
фронту навалили нч иск>, глн <*у 
иушчаном ватром ибајоаитима бачеаи

натраг, н њихове реверре рашћеране 
су шрапвелима. Од 8 до 10. но- 
вембра бомбардовала су Јааанци 
жестоко утвр^еша, те су успркос 
великим губитцама успсставили при 
јелав преко шаачева двају утврђења : 
н« с еверо асточном фронту. 10. но 
вембра у вече н&взлио )е непријатељ 
на вигпе обранб< а«х попвцијн овог 
фронта те је ваувео јед.чн дио опкоиа, 
али је од резерне псслије зкестока 
боја разнешен на сабље. О поноћи 
пе-новили су Јапанцн јурнш, те су 
заувели један дио опкопа, али оу 
огит бајонетима уништенн. Јапанци 
су изгубили од 7. до 11. новембра 
2.000 људи.

13. и 14. новембра били су нај 
крвнвкјн дани, од кад се опсиједа 
Портартур. Навала, што ју је непри- 
јатељ подувео у ноћи од 13. нонем 
бра не ваше лијено крило код Голу- 
бињег валива оунбијена је уз његоне 
велике губиткч И< те ноћи навалило 
Је ј. дк<> непријатељско одјељење на 
утврђење Палувггаан, али је о.узби- 
јено. Исти је успјех имнла навала на 
бријег ,,Виоокнја“. 26. новеибра б<>м- 
бардовао јо непријатељ жестоко и 
нака <ио на утврђпња нч сјенеро-ис 
точвом фронту, као и на опкопе. 
Опкопи су ивмијенили два пута своје 
пооједчике У ноћв од 14. новембра 
цогпло је за рук<>м, те је неоријитељ 
бајонетима бичен нчграг. У вече су 
Јапанци вавалили <а јаким четама 
нп једну нзшу батерију на лијевом 
крилу. Неиријатељ је био већ заузео 
је^ан ди<> батернјн, кад наши јуначки 
вујнчци иограбишо бајонете и при 
силите Јлианце, те су они, осгавив- 
гои много својих људи на бојном 
пбљу, узмакли. 11<>1.пго су били по- 
ражечи, отворали су Јапанци на 
циЈвлој линији жесгоку ватру, на 
унутраш ну тврђаву. Вггра јо тра- 
јала до 11. у југр>. Од 14 новем 
брн пуцају Јаианци жесток) на бра- 
јер „Ваеокаја4 и непрестано на њ 
ју(ри!па|у ади су вчздч била сузби јеки.

11ЕТРОГРАД. 7 децембра. ~ 
Ђенерал Ст.с<љ јавља 19. новембра. 
Јапанска напади, који су отпочела 
7. новембра д трајали двчнчјест дана, 
ноћас су конччно с\8бвјени. Још 
није бнло тлко жестоког напада, као 
шго је овај био, П<> качивању 8ароб- 
љеника и Катлјацг, Јапанцз су за 
ових 12 дана изгубили најмање 
20 000 људи.

22. новембра јавља Стееељ: Јуче 
у 7 сати изјутра почели су Јачанци, 
погато су окупили сву овоју нојеку 
јурншати на бријег „Високаја44, бом 
бардујућа га у и 'то вријеме из то- 
пова. Ж стоки бој трајао је цијели 
дан Три пуг смо одбила напад, а ти 
пред кече 8лузеше Јлпанци врх бре- 
жуљка и намјестише на њем одмах 
двиЈ’е машингке пушке. Рањен је 
ђенерат Черпанскд и потпуковник 
Бутосов.

27. децембра јавља Сгесељ: Ја- 
панци су 23 новем. заувели бријег 
„Виеокајам Наше лађе, које лежЈ у 
пристаништу, трае од јапанеких бом- 
ба Ђшерал Черпински подлегао је 
својим ранама Расположење међу 
четама ивврено је.

ЧИФУ, 6 децембра. — Мајор 
Миценов, који је учесгвовао у б >ју 
око „брежуљкг од 203 метра“ сти- 
гао је овамо. Ои приповиједа, да је 
тај бој био најкрвавији у рату. Ја- 
панци су имали великих губитака. 
Они су падали као снопје, али су 
ивнова подувзли јурага. Најпослије 
су били присиљени на увмицање, 
али су поновили јуриш по други 
и трећи цут. Погинуо је барјакта,} 
са 8 Јапанаца. који су послије њега 
преувели бирјак. Код трећег јуриша 
вапалили су Јапанци деиовит угља, 
који се је близу налазио. Ушљед 
дима и пламена што га је равиосио 
вјегар, морали су Руси уамнћи. П >- 
сада очекује, да ће балтачко бро- 
довље стићи ва десет дана.

ПЕГРОГРАД. 6 дец — З.по- 
вједаику бродовљч и луке балтич- 
ког мора, Бирилеву, цовЈерено јс, да

наоружа и управља трећом ескадром. 
Бврилев је јуче отпутовао у Либаву.

ТОКИЈО, 6 дец. — По вије- 
стима опсадне војске пред Портар- 
туром, погођен је „Севастопол" де- 
сет пута од јапанских торпеда е 
потпуним успјехом. Кнко се чини, 
ои лежи сасвијем на дну мора.

ЛОНДОН, 6 дец. — „Стандар- 
ду“ јавља се ив Токнја, да је у Порт- 
артуру положај очаЈ’ан (?) Опсадне 
рндње на сјеверо источаом фронту 
тако су напредовале, да су еамо 12 
метара (?!) удаљене од Руса.

ЛОНДОН, 6 дец. — Ив Чуфу-а 
се јнвља, да је један дио јаианске

гапујч 25 ратних лађа налазе се 
код Далњог нн окупу. Превовни 
параброди наоружави су тоиовима. 
Наоружани параброди врше блокаду.

ЛОНДОН, 6 дец. — „Рајтер“ 
јавља, да је капетан руске контра- 
ториедњаче „Расторопни“ са својом 
посадом отпловио на инглеском па- 
раброду „К10(нНа“ пут Владивостока. 
Јапанци су пошли у потрагу ва 
њима.

ПЕТРОГРАД, 7 дец. — Куро- 
иатиин јавља, да није било никак- 
вијгх сукоба.

ЛОНДОН, 7 дец. — Балтичка 
флота прошла је јуче Каптаун.

ТОКИЈО, 7 дец. — Адмирал 
Тог > јанља о ннвалама на „Сева- 
|- гопол“ слиједеће: 2 о. м. флоти-
ља јапанских торпедљача напала је 
„Севастопол4. Једна јапанска тор- 
педњача је била вцше пута пого- 
ђена, те убијек ааповједник н 4 вој- 
ннка. Пошго се лађа није моглн 
вигае слободно кретати, нође јој друга 
у помоћ, али је и ова била пого- 
ђена од руских граната, те је морала 
увмаћи, проузевши од прва људе, а 
њу је оставала да потоне. Биле су 
погођене и још двије јапанскз тор- 
педњаче, на којима је било више 
убијених и рањених. 1. ов. мј. било 
је убијених Јапанаца 10, а рањених
14. Сјуградан ее још једном поно- 
вила навала, те су се могле још 
торпедњчче примаћи „Севастополу“ 
и неким контраторпедњачама, испа- 
ливша више торпеда, које су пого- 
диле и експлодаргле. Мртвих је било 
Јапанаца 3, а рањена 3.

Ови се иавјешгаји у главном 
слажу са другим, већ познатим из- 
вјештајима, те пот<Јрђују, да су рускз 
лађе у Портартуру неспозобие вл 
бој, али да има још најмање 6 чи- 
танах контраторпедњача.

ТОКИЈО, 7 дец — (Званнчно). 
Из војске на сјевероистоку пред 
Портартуром се јавља, да су Јапанци 
5 ов. мј. у 21/« сата по подне дигли 
у ваздух један дио одбранбених 
преграда пред утврђењем Тункикван- 
шан, а послије тога да су јуришали 
на непријагељски положај. Неприја- 
тељ се је очајно одуиирао. У 7 сати 
у вече ђенерал Самеима ваувео је са 
својом војском „капонијере" на „кон- 
траескзрпима“ поменутог утврђења, а 
послије тога почео је у ноћи општи 
јуриш на само утврђење. Јаианци 
су одмах стали подизати своје утвр- 
де, те је 6. овог мјесеца, у јутро 
посјед био осигуран. У утврђењу се 
је нашло пет иољских тоиова, двије 
митраљезе и цебане. На бојишту на- 
ђено је 40 руских љешина Наши 
губитци нијесу велики.

ПЕТРОГРАД, 8 дец. — Цар- 
ским указом позван је на ратну 
ногу неки дио војске из војиих о- 
круга Баршаве, Вилне, Кијева, Ка- 
вана, Петрограда, Москво и Одесе, 
који ће поћи на Далеки Исток.

Ђенсрал Сахаров јавља, да 7. и 
8. о. мј. није било накакиих сукоба.

ТОКИЈО, 8 дец. — Мисли се, 
да ћв се адмирал Того повратити у 
Токијо, а 8аповједнвштво над фло- 
том која блокира Нортартур, да ће 
оставити млађем адмиралу. Јуче је 
крстарица „Чушима“ зауставила у 
Корвјском мориузу инглески пара- 
брод пХЈ^ппа“, који је пловао иут



Владивостока. На броду се нашла 
велика количина контрабанде, која 
је послата у Сасехо, гдје ће се пре- 
судити, је ли ово 8ауставд»ан>е оправ- 
дано.

ЛОНДОН, 8 дец. — Ив Шан- 
гаја се јавља ив вјеродостојног ив- 
вора, да је велика јапанска ескадра, 
праћена од 16 бродова еа угљем и 
од торпедњача кренула пут југа, 
да дочека балтичку флоту.

ТОКИЈО, 8 дец. — „Рнјтер“ 
јавља, да је јапанеки брод од страже 
„Асагири“ здуставио 6. о. мј. један 
инглески брод, који је хтио изаћи 
ив Портартура. Врод је довио хране 
у Портартур, а еада је било иа њем 
руских помореких официра, који еу 
се хтјели с&стати с балтичком фло- 
том. Брод је поведен у Саеехо.

ИЕТРОГРАД, 9 дец. — „Бир- 
жевија Вједомости“ јнвљају из Мук- 
дена 7. о. мј., да стање јапанеке вој- 
ске бива свака дан све грЈје. а на- 
против располоисење руске војске све 
је боље. Нико не мисли аа увмицање.

ЛОНДОН, 9 дец. — Ив Шан- 
гаја се јавља, да нема сумње, да је 
на броду „№#п<Ја‘', који је ухваћен 
од Јапанаца, био и кнпетан руеке 
контраторпедњаче „Грововој “.

ПЕТРОГРАД, 9 дец — Јуче 
је под предсједништвом Царевим 
одржано вијеће, којему су присуство- 
вали В. Књав Михаил Алевсандро- 
вић, Побједоносцев, Внте и Свјато- 
полк Миреки.

ПЕТРОГРАД, 10 дец. — (Зва- 
нично). Куропаткин јавља, како Ки- 
тајци причају, да је портартурска 
посада поново ваувела брежуљак од 
203 метра.

ШАНГАЈ, 10 дец. — Јаианска 
ескадра под ваповједништвом Ками- 
муре отпловила је у јужно Китајско 
море. да срете балтичку флоту.

ХАГ, 10 дец. — Данас је од 
представника келесилапотписана кон- 
венција односно положаја болнич- 
ких бродова у рату.

11АРИЗ, 10 дец — Комисија 
8а иввиђај хулског сукоба држала 
је јутрос прву своју сједницу, у 
којој ј® једногласно изабрала аустриј 
ског адмнрала Шпауна за петог 
члана комисије. Затим је комисија 
одложена до 9 јануара 1905. (по 
нов.)

ЛОНДОН, 10 дец. — „Дели 
Телеграф“ доноси из Чифу-а, да су 
Јааанци праморани били напустиги 
твр^аву Итсшан, пошто су претр 
пјели велике губитке од побочне 
паљбе са осталих утврђења и од екс - 
пловије руских мина.

ЛОНДОН, 10 дец. — „Дели 
Телеграф" јавља из Чифу-а да је у 
потоња 24. сата, ва вријеме трајања 
велике буре и снијега, осам руских 
контраторпедњча умакло ив Порт- 
аргура.

БИОГРАД, 8 дец. Хесаиџијев, 
бугарски дипл. агент, предао је 
Краљу у свечаној аудијенцији своја 
акредитивна пиема.

ПОЗИВ НА ПРЕТПААТУ.

Многим нашим претплатницима 
истиче претплата свршетком овога 
мјесеца текуће године, зато се исти 
повивају да изволе обновити своју 
претплату 8а 1905. год.

Претплату на „Глас Црногорца“ 
ва годипу 1905. прима ва Црну Гору, 
Лустро-Угарску, Босну и Херцеговину 
и свс странс зсмљс само и непосредно 
било лично, упутпицом или груиом 
Лдминистрација „Гласа Црногорцаи на 
Цетињу (СеГб^пе — МопГепе^го).

„Глас Црногорца“ не%е сс никомс 
слати, ко се унапријсд нс јави својом 
прстнлато.ч.

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 8 кру- 

в", на пола године 4 круне.

За Лустро-Угарску, Босну и Хср 
цсговину на годину 12 круна, на 
пола године 6 круна.

За свс о талс зсмљс на годину 
20 франака у влату, на пола године 
10 франака у злату.

Претплата на „Глас Црногорца“ 
прима се само у гоЈммммл и иолуго- 
дишњим роковима.

Она г. г. наши претплатници, 
који станују изван варошког по- 
штанског реона, да би лист редовно 
примали — нека сзначе лице у ва 
рошком поштанском роопу, преко 
кога ће лист примати.

Поједини бројеви „Гласа Црно- 
горца“ могу се купити у Књижари
II. М. Калуђеровпћа примјерак по 
хелера 20.

Дегимње, 3. Децембра 1904. г.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЛА.СА ЦРНОГОРЦА.“

О Г Л А С
Пошто је руско Осигурава- 

вајуће Друштво ,, РоссиГ' поло - 
жило К. Ц Министарсгву Фи- 
нансија потребигу кауцију и 
поднијело све потребне документе, 
који се по црногорским законима 
о осигуравајућим другатвима тра 
же, то је тијем поменуто Друш 
тво стекло стално право, да може 
слобздно вршити све врсте оси 
гурања у Црној Гори, т ј како 
разна осигурања живота тако и 
од пожара, несрећних случијева 
и др., о чему се овим извјешга 
вају сви заинтересованн.

Број 1728.
Цетиње, 1. децембра 1904. г.

Из канцеларије
Министарства Фииансија.

1—1

О Г Л А С.
Главна Управа Пошта Швајцарскгх 

обавијестила је Поштанско-Телеграфско 
Одјељење — својом нотом од 6. децембра 
текућег, по н. к., број 16,457 — да је во 
лонија британска острва Бермуди пристала, 
почев од 1. јануара 1905.. по н.' к, на 
Вашингтонску угодбу од 15 јуна 1897. о 
размјени писама и кутија са означеном 
вриједношћу,

Цстиче, 8. децембра 1904 , број 6637 — 
Иа Пош танево-Телеграфеког Одјељења

Миниетарства Унутрагањих Дјела.

1—1

П О 3 И В.
Овијем позива се Јошо Радованов Ву- 

јовић из села Микулића (у Црној Гори), 
који је прије пет година напустио своју 
супругу Милицу и негдје у свијет зло- 
намјерно отумарао, да се до 1 маја 1905. 
год. овој Конспстг рији лично или писмено 
пријави; јер у противном случају рече

НЕДЈЕЉНИ ИЗВЈЕШТАЈ 

са црпогорских пазара
од 29. новсмбра до 5 децсмбра 1904. године.

! но) Мнлици уднјелити ће се право на дру- 
! гн брак, на штету поменутог Јогаа.

Из Консисторије Цетин.ске.
Број 2996.

Цетиње, 24 иовембра 1904.
М. МитроФан.

3-3.

П О 3 И В
Позива е.е овијем Мићо Лукин из 

] Ђиновића (у Црној Гори) који је напу- 
I стио своју супругу Кићу, кћер Ива Ми- 
ј ћунова ИЕанишевића из Цетиња, и негдје 
I у свијет злонамјерно отумарао, да се до 

15 јуна 1905. год. лично или писмено 
овом духовном суду пријави; јер у про- 
тивном случају Кпћи ће се удијелити 
право на други брак, на штету речснога
Мића

Врој 3145.
Цетии^. 10. децембра 1904 год.

Из Консисторије Цвтињске.
1-3

Привагне објаве.

ВИНА, лозова П РВИЈЕНЦА, ракије 
мјешане са смоковом у већој количини на 
продају.

Петковић Улцин.
Р. 14 Вр. 108 4-8

О Г Л А С.
Овим со ставља до знања љубитељима 

воћа, да је г. Јоца Петровић из Подгорице 
добавио са стране неколико стотина разних 
облагорођених воћака за пресађивање од 
најбоље врсти и то: јабука. крушака, шљи 
ва, б,»есака, кајсија и трешања Оађепице 
су високе по 2*/г м. За цијену и остало, 
ваља ое обрагити нвпосредно на г. Пе- 
тровића.

Р. 54 Г>р. 118. 1—3

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Старешинама и грађанству подго- 
ричком и многим ср»дницима и при- 
јатељима од свег срца благодарим, 
који ожалише и онако многобројно до 
гроба нспратигае мог покојног брата:

П А. Н Т Л
пјевачк >н друштву „Бранко“ које је 
узело учешће прп спроводу. вијенац 
му пол жише и г. Шпиру Радовићу, 
који се у име друштва са покојником 
на гробу лијепим говором опростио 
срдачна хвала.

Так'ђе благодарим сродницима и 
многобројним пријатељама из Био- 
града, Цетиња, Бара и други мјеста 
који ми телеграфеки или писмом или 
лично својс саучешће у жалости мојој 
изјавише.

Подгорица, крајем новембра 1904.
У име породице

ожалошкени брат:
Стеваи Т> Лукачевнћ.

Р. 95 Бр. 119 1—1
взваиваввкавававввБвввЕгаг

I
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом емрти и погреба кашега 
оца односно стрица

ПАВУ1А ШУНДИЋА,
баталеоиског барјактара

који на пречац испусти своју племе- 
ниту душу у суботу 27. новембра у 
45. годиннсвога живота.

Сматрамо за свету дужност взјавити 
своју најсрдачнију благодарноет вој- 
ном и грађанском чиновништву и 
цијелом пагаем племену, који у вели- 
ком броју дођогае, покојника оплакате 
и до вјечнс кућв допратише; хвала 
свештенс.тву који над покојнтс м опи- 
јело свршише и његово тијело матери 
земљи предадоше.

/Купа, 31. новсмбра 1904. 
Ожалошћени:

Супруга: Милица; син: Милутин: 
шћери: Милосава, Мчл ва и Станв; 
синовци: Милан, Петар, Антоније, 

Ристо, с осталом родбином.
Р. 100 Бр. 1.0 1-1

)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти наше добре и ни- 
кад непрежвљене еупруге, одиосно 
мајке и свекрве

СТАНЕ Ј. ВУКМАНОВИЋА,
која, поелије дуг-о, мучно и тешке јој 
болијести у недјељу 28. ир. м. испус- 
ти своју племениту душу и прееели 
се у вјечност.

Не мпжемо процувтити а да овом 
приликом не изречемо нашу срдачну 
и највећу до гробну благодарност 
гоеподи: Проту црмничком, свеште- 
ницима: Горњо-брчеоском Доњо-брче- 
оском, сотонићском, Доњо-подг'рском 
и Горњо подгорском који јој учинише 
све оно, што наша матер црква про- 
писује

Такође нека је особита хвала и 
оној господи: војним и грађанским 
часнецима, из мјеета и пколине који 
својви многобрнјчлм прие.уством енро 
вод увеличаше.

Хвала браћи Подпранима, којп 
милу нам шкојницу ожалише, до 
вјечне куће испратише и у народу 
оставише таквим успоменама, што је 
ријетко видјети у нашим крајевима 
над иједном женском.

Срдачна хвала мјесном учатељу 
који с ђчцима спровод увелича.

Нека је ос >бита хвала свој осталој 
браћи црмничанима, к>ји како је 
болеену походише, тако и овом при- 
ликим у велик ЈМ броју окупише се, 
нашу покојницу ожалише и до вјечне 
куће испратише, те тнјем нам тугу 
ублажише.

Такође нек је хвала оној господи, 
који нам телеграфски, или писмено 
учествоваше у нашој жалости.

Још један нут свима и евакоме хвала.
Подгор, 1. децембра 1904. г.
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Супруг: Јоко; син: Саво и снаха 
Маре Вукмановићи

Р. 235 Бр. 121 1—1
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
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Приликом смрти моје никад неза- 
борављене супруге

Ј А. Н Е,
која се поеље дугог боловања пресели 
у вјечност 14. августа у 25. години 
живота и поведе ми у мах собом у 
покој шћери Машу и Јовапку.

Приликом њсие смрти најердачније 
благодарим мјесном свешгенику, пле 
меницииа, сељанима, м >јим рођацима 
на чело еа гоеподом командирима, кж- 
петан<>м, учитељем и њиховим госпођа- 
ма који драгу покојницу срцем ожали- 
ше и до хдадног гроба испратише.

Хвала мојим пријаиељима особито 
Кучима који многобројн > дођтше, по- 
којноцу ожалвше п до вјечне куће 
пепратише.
хвала оним к>ји нам писмено у жало- 
сти учоствоваше. Снима из ерца хвала. 

Црнци, 26 новембра 1904. 
ОжалошКени:

Сунруг: Бошко Савовик, са плродицш.

Р. 103 Бр. 122 1 — 1
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Уредивк: проф. Жвкко Др&говик ИвдквалАц; Државна штанпарија. У К. Ц. Државној Штаипарија.


